

# 8 财务管理 Financial Affairs

## 抓好会计人员诚信建设正当其时

■ 刘安天

日前,财政部印发《关于加强会计人员诚信建设的指导意见(征求意见稿)》,在加强会计人员诚信建设方面迈出了顶层设计的重要一步。

在经济新常态下,这份征求意见稿的出台,对加强会计人员诚信建设而言可谓正当其时。

### 会计行业的应有之义

总体来看,征求意见稿明确了加强会计人员诚信建设工作的指导思想,并提出了政府推动,社会参与;健全机制,有序推进;加强教育,奖惩结合等基本原则,对如何加强会计人员诚信建设工作进行概括,从而为具体工作的开展提供指导。

而实际上,“诚信”二字本身就是会计工作的基本要求和道德准则。会计信息质量的客观性,要求会计人员本身的品质是诚信可靠的。

在市场经济环境下,会计工作的社会功能同样决定了会计人员诚信建设的必要性。因为会计信息一直是维护市场经济良性发展的重要基础性信息,必须客观公正。我国《会计法》明确规定:“各单位必须依法设置会计账簿,并保证其真实、完整”。征求意见稿的出台进一步强调了会计人员诚信的重要性。

江西财经大学会计学院副院长曹玉珊告诉记者,从一定意义上来说,市场经济是一种信用经济。没有信用,市场经济就无法维系。而这种信用的一个重要载体就是客观真实的会计信息。如果会计信息失真,那么市场经济就会失序。

此前,我国为保障会计信息真实客观,在

准则和制度建设方面做出了大量的努力,也取得了非常显著的成效。南京大学会计与财务研究院副院长李翔表示,准则和制度建设在早期的诚信建设中发挥了重要的作用。

“保障会计信息真实完整,需要针对性地解决客观和主观两方面因素。会计准则、内控体系等制度建设主要针对客观因素,在过去10多年里已经被会计人员理解消化,现在从主观因素出发加强会计人员诚信建设,实际上恰逢其时。对会计信息客观有效而言,诚信建设与制度建设是两个重要支撑,二者相辅相成。”李翔说。

同时,诚信建设也是会计职业发展的必然要求。在中国注册会计师协会(CICPA)发布的《职业道德守则》中有规定:注册会计师应当在所有的职业活动中,保持正直,诚实守信。国外具有一定影响力的会计职业团体如美国注册会计师协会(AICPA)、特许会计师公会(ACCA)、特许管理会计师公会(CIMA)等,也都把会计人员的诚信品质作为硬性或软性考察的关键指标。能够看出,征求意见稿的制定发布对提高会计人员诚信意识、营造良好会计诚信环境具有重要意义。

### 加强信用档案建设

此次发布的征求意见稿在增强会计人员诚信意识,加强会计人员信用档案建设、完善会计人员诚信激励和失信惩戒机制等方面,进行了较为详细的制度设计。

其中,信用档案建设被认为是非常具体且实操性较强的一项措施,对推动会计人员诚信建设具有较强的指导意义,但建设难度也相对较大。

曹玉珊向记者表示,信用档案建设的统一标准和方法、信息化水平以及运行成本等

三方面需要在具体执行的过程中着重予以考量。他建议,在信用档案建设及运用的过程中,要深化信用档案管理的政府监督和调控,加大对信用档案的建设、利用和共享等问题的系统立法,让会计人员认识到信用档案的重要性和影响力,同时亦在一定程度上降低或分摊其运行成本。

“全国各级会计主管部门和监管部门要坚持‘有规可依、有规必依、违规必究、执纪必严’。诚信体系一旦运用起来就要严格执行。各级相关部门要明确职责,承担相应义务,正确行使自身权力,对失信的会计人员实施相应的惩罚措施,做到违规必究,并且要真正落实到每一步,最终使得其失信成本大于其失信所得。”曹玉珊说。

李翔更加关注信用档案建设的公平性问题。征求意见稿提出“充分利用信息化技术手段,推动建设会计人员信用信息管理系统”“争取审计等部门支持”的相关举措,意味着会计人员信用档案的建设是一项涉及多部门、机构以及用人单位的系统性工程。他认为,一方面,为保证制度执行的公平性,信用信息采集的标准需要全国统一,并且尽量采用信息化手段,减少采集过程中的人为因素;另一方面,业务主管部门之外的监管部门,以及提供信用信息的其他部门和机构,这些单位为提供会计人员信用信息会付出一定的成本,这将在行业内多方打听其业务能力和信用信息。如果信用档案能够完整建立,则用人单位

“实际上,可以从另一个角度来思考这个问题。”李翔说,“高质量的信用档案能够做到信用引导的作用。信用档案中的信息越真实详细,对于这些单位来说,其用人成本就越小。过去单位聘用会计人员除了看简历之外,还要在行业内多方打听其业务能力和信用信息。如果信用档案能够完整建立,则用人单位

上线新一代业务信息系统,办理了首笔电子商业承兑汇票再贴现业务,先后获批了即期结售汇业务资格、银行间外汇市场会员资格,各项工作稳步推进。

2017年,中国重汽财务公司将紧紧围绕中国重汽“创新升级落实年”和“精益化管理提升”活动开展各项经营管理工作,积极落实

在这方面的成本将大大减少。”

### 激励机制作用更大

在征求意见稿中,另一个值得关注的具体措施是奖惩机制的完善。

具体来看,征求意见稿提出,在先进会计工作者评选、会计职称考试或评审、高端会计人才选拔等资格审查过程中,对严重失信会计人员实行“一票否决制”。

曹玉珊表示,在社会生活中,失信惩戒机制通过经济手段和道德谴责手段将有严重失信行为的个体从市场主流中剔除,同时形成一种向诚信者倾斜的激励机制和社会环境等。具体到会计人员诚信建设,他认为,诚信激励和失信惩戒机制的完善,对于会计人员诚信建设更具有理论之外的现实推动作用。

目前,负面清单制度、黑名单制度对于大部分会计人员而言已经不是陌生词汇,注册会计师行业更是对信用有污点的从业人员拒之千里。

征求意见稿此次提出的激励机制值得关注。征求意见稿提出,会计人员信用记录将作为先进会计工作者评选、会计职称考试或评审、高端会计人才选拔等资格审查的重要依据。对具有良好诚信记录的会计人员,在教育、就业、创业等领域给予重点支持,尽力提供更多便利服务。鼓励用人单位依法使用会计人员信用信息,优先聘用、培养、晋升具有良好诚信记录的会计人员。

李翔表示,此前,先进会计工作者评选、高级会计师评审等传统的激励措施更加向处于会计行业“塔尖”的人才倾斜,而此次征求意见稿提出的激励机制将更向“塔基”开放——对于大部分踏实工作、勤勉尽责的基层会计人员来说,这种激励机制将被更加看重。

监管部门“强监管、强问责”各项工作,充分发挥金融平台作用,不断提升资金归集水平,降低集团公司整体融资成本,积极开展产业链金融服务,有效防控各项金融风险,争取将各项业务推向新的高度。

(徐继伟)

## 龙岩消防支队研发“预算管理辅助系统”实现精准理财

轻轻点击鼠标,输入预算编号、开支内容、明细及报销金额,点击“提交”,系统一键生成经费报销结算单,一笔预算经费报销在2分钟内便轻松完成。“简便、快捷、明了,这套系统为经费开支报销提供了不小的便利!”体验完这套系统的龙岩市消防支队后勤处处养员小林称赞道。

预算是经费管理的龙头,是经费投向总量的总闸门。长期以来,预算管理不透明,预算分析靠“拙劲儿”,预算编制和预算执行“两张皮”的现象以及官兵们对经费预算业务不熟悉等问题,让预算管理“精细化”成为一纸空谈。而该支队自主研发的“预算管理辅助系统”,向后勤保障工作实现信息化、数字化迈出重要一步。

能否通过研发一套系统,收紧管理“袋口”化整为零,实现精准理财?今年,龙岩消防支队党委按照这个思路,着重在总结预算管理“龙岩经验”上下功夫,按照新时期消防部队后勤财务管理工作的需要,谋求预算管理“长镜头”,创新预算管理方式方法,采取“互联网+”的模式。经过一个月的潜心研究,一套“预算管理辅助系统”应运而生。通过经费预算网上公布、网上执行、网上分析,实现了经费预算的精细化管理。

该系统共分为控制台、费用报销、开支审核、预算分析4个部分,很好地回答了“预算怎么花?怎么出?怎么管?怎么理?”四个问题。实现预算编制一项一号,预算执行一表推进、预算开支一目了然、预算分析一针见血。在预算分析方面,这套系统很好地实现了由“人”到“机”的转换。“原先每季度预算分析需要加班加点一个星期左右的时间才能完成,现在班上只需要1天左右就能够完成,而且预算分析准确、适时、高效,能够一针见血地指出预算执行中存在的问题,为及时调整预算、加快预算执行提供依据。”支队后勤处财务科郝军伟科长说。

“精准、集约、规范、高效,是这套系统发挥的最大特色,通过牵住预算管理这个‘牛鼻子’,规范了财经活动秩序,守住了财务安全底线,从而实现精准理财。”支队后勤处江德武处长说,系统的科学、规范运行,确保了好钢都能用在刀刃上,每一分钱都能“花出战斗力”。

(陈章群 周杨东)

## 中国重汽财务有限公司获得2016年度国家行业A类评级

近期,中国财务公司协会发布了中国企业集团财务公司2016年度行业评级结果,中国重汽财务有限公司以91.03分获评A类财务公司,连续两年获得最高评级。

按照评级标准,A类财务公司表示公司符合财务公司的功能定位,经营与服务能力强,风险管理水平高,具有一定的创新能力,

是最高评级。

本次评级的内容包括资金集中管理能力、经营与服务能力、风险管理能力、盈利能力等4个方面,17个具体指标。2016年,中国重汽财务有限公司在山东银监局、人民银行济南分行、山东省金融办和济南市金融办等政府机构的大力支持下持续稳定发展,成功

## 浙江省诚信经营承诺单位展示

专栏主持人:魏东 电话 13858158920

<p><b>宁波景天建筑防水技术有限公司</b></p> <p>公司成立于2015年,位于宁波市海曙区,主要经营:建筑防水技术研发;建筑防水、防腐、节能保温工程、园林绿化工程、体育设施工程、室内外装饰工程的施工;外墙涂料(限水性材料)、防水保温材料的批发、零售。本着“客户第一、诚信至上”的原则,以实力和品质获得业界的高度认可。欢迎各界朋友莅临参观、指导和业务洽谈。</p>	<p><b>杭州安建照明工程有限公司</b></p> <p>公司创建于2011年,注册资金3000万,位于杭州江干区,主要经营:服务:市政工程,机电设备上门安装、维修,园林绿化工程;批发、零售:建筑材料,电力设备,装饰材料。本着“质量第一、诚信为本”的企业宗旨,公司以高效率、规范化、专业化理念,不断突破与创新,热诚欢迎各界朋友前来参观、考察、洽谈业务。</p>	<p><b>杭州佑儒清洁服务有限公司</b></p> <p>公司成立于2013年,位于杭州市萧山,主要经营:保洁服务、物业服务;河道清理;道路施工器材清洁,房屋维修;市政绿化养护;市政工程、室内外装饰工程施工。本着“诚实守信、服务社会”的企业宗旨,以周到热情的服务和丰富的专业知识,以合理的价格和精湛的技术为您打造一片洁净、舒适的天地!</p>	<p><b>宁波市海曙区天之海物业管理有限公司</b></p> <p>公司注册于2015年4月,注册资金2000万,位于宁波海曙区,主要经营:物业服务,家政服务,保洁服务,房地产中介,管道疏通、清洗、维修服务,水电安装、维修服务,绿化养护。公司本着“服务第一、业主至上、诚信为本”的服务理念,成立以来发展迅速,业务不断,我们有很好的产品和专业的技术团队,期待您的光临。</p>	<p><b>杭州凯琳机械有限公司</b></p> <p>公司是专业从事水处理的企业。该企业依靠北京航空航天大学,武汉海军工程学院等国防尖端技术人才力量的指导,围绕水处理技术的革新与延伸方面进行大胆的探索,先后成功开发了KL—装配式不锈钢水箱,高级电子除垢器等一系列产品。该企业秉承“科技为先、永创一流”的企业宗旨,凭着先进的八大技术及完善的售后服务,赢得了新老客户的信赖!</p>
<p><b>温州新健生物科技有限公司</b></p> <p>“人与企业共发展”是公司的核心理念,打造的是高新技术企业及农科产业化的重点龙头企业,目前拥有10余项专利技术供产品研发;旗下“百金铁皮石斛基地”资源丰富;致力构建专项健康服务,建立临床应用和康复数据,提供生态控糖保健品,融合跨界资源并支持控糖保健的订制服务,我们致力建成国内天然提取物产业基地,让品质卓越,自然领先!</p>	<p><b>杭州万宝隆餐饮管理有限公司</b></p> <p>万宝隆是一家专业承包食堂、蔬菜配送、生鲜配送、大米粮油配送、餐饮服务企业的公司。我们依托多年的团膳管理经验及全新的经营理念,为客户提供科学的后勤规划,满足不同客户需求;通过连锁经营,统一采购,统一配送,长期供应优惠价格、高质量的膳食,实现客户的期望,奉献满意工程。本着“安全第一、品质第一”的企业宗旨,致力于为您提供安全、经济、专业的服务。</p>	<p><b>杭州禹博环境科技有限公司</b></p> <p>公司主要从事环境工程(废水、废气、噪声与振动等)的设计、总承包、环境影响评估、环境技术咨询、环保设备的技术开发及销售等。公司自成立起,以不断探索、创新的精神谋求发展,从单一产品的代理销售、油烟治理发展到多种环保产品的制作销售、环境影响评价、总包,并自主创新开发一系列新型环保专利产品。公司本着“缔造蓝天碧水、创立环保丰碑”的经营理念,不断以高标准、高要求提升公司的产品、工程及服务品质。</p>	<p><b>浙江飞雨环境科技有限公司</b></p> <p>公司是一家一站式全方位服务,从咨询、规划、工程设计到生产、安装、培训和维修服务的企业。专业针对净化无尘车间,提供完整的解决方案、规划设计、设施配置咨询、废气处理设备与科学有效的通风系统,致力于环境科学与技术的创新、应用。以“健康、安全、环保”为前提,本着“待人以真诚,工作以热诚”的经营理念,凭借超前的意识,精湛的技术,细腻的态度,为您提供始终秉承务实、进取、创新与合作的企业精神。</p>	<p><b>桐庐鼎盛建设有限公司</b></p> <p>公司成立于2011年,位于浙江桐庐,主要经营:市政公用工程、土石方工程及基础工程、房屋建筑工程、水电安装工程、道路照明工程、建筑装饰及设计、水利水电工程、机电安装工程、地基与基础工程、建筑幕墙工程、园林古建筑工程、园林绿化工程、钢结构工程、爆破与拆除工程、建筑智能化工程、体育场地设施工程、地质灾害治理工程、起重设备安装工程;销售:建筑装饰材料、机械设备、机电产品、五金工具。</p>
<p><b>宁波花溢网络科技集团有限公司</b></p> <p>公司成立于2016年,是专业落实互联网+战略,以互联网科技为核心,广泛涉足高科技各个领域的综合性企业。公司总部位于宁波市高新区,旗下有宁波花心旅游发展有限公司、宁波悦岚装饰有限公司、宁波花了么电子商务有限公司、北京乐花影业有限公司等。“花了么”是集团旗下的第三方智能营销平台,秉承“正常消费,额外赠送”的营销理念,为全国范围内的中心实体商家提供最有效的营销方案,同时打造中国最受欢迎的购物平台。</p>	<p><b>杭州市福融农业开发有限公司</b></p> <p>公司成立于2012年位于杭州西湖区,主要经营:农业技术、养殖技术的技术开发、技术服务;批发、零售:花卉,初级食用农产品,苗木。公司本着“诚信经营,稳定成长,群策群力,精益求精”的企业宗旨,致力于以国际化之视野提升品质,创造优质产品,服务客户,贡献社会,注重员工福祉,迈向无止境成长,企业永续发展。我们将一如既往,以卓越的品质和优质的服务为客户创造价值和效益,以最佳的经济效益和社会效益回馈社会。</p>	<p><b>宁波洁海环保科技有限公司</b></p> <p>公司位于浙江宁波,主要采用先进的滚塑一次成型工艺生产各种管道浮体、环保水处理设备、太阳能水上浮体、塑料渔船、滚塑交通设施、冷链箱、各类滚塑容器及农渔业配套产品等。长期为国内外客户定做各种形状、各种规格大小的滚塑制品,可根据客户详细图纸设计开模,可以为客户加工各种滚塑制品。公司至今已有十多年的滚塑产品、模具及设备制造经验,集研究、开发、生产和销售、服务为一体。热诚欢迎您前来参观指导和洽谈。</p>	<p><b>海宁市简锦服装设计有限公司</b></p> <p>公司位于丝绸之府,国家历史文化名城嘉兴,公司主要经营服装设计、打样;服装、服装辅料、皮革制品、工艺品批发。以诚信,守真,服务,迅速为经营理念,尊崇踏实,拼搏,责任的企业精神,创造良好的企业环境。坚持用户至上,始终为客户提供最好的产品、良好的技术支持、健全的售后服务和技术团队,我公司是服装设计行业内知名企业,如果您对我公司的产品服务有兴趣,期待您在线留言或来电咨询。</p>	<p><b>长兴春夫食品有限公司</b></p> <p>公司于2014年7月在湖州长兴注册成立,公司经营包括批发兼零售:预包装食品;乳制品,节能饮水机、水处理设备及其配件、冷暖设备及其配件、日用杂货、文具用品、体育用品、初级食用农产品销售、物业管理,酒店管理、餐饮企业管理咨询,中小型停车场服务,绿化养护服务。公司发展至今已有3年,我们始终相信“质量是企业发展的根本,诚信是企业发展的动力”,我们会让您相信选择了我们就是选择了优质,选择了放心。</p>
<p><b>杭州克努伯新型建材有限公司</b></p> <p>公司创建于2011年,位于美丽富饶的建德市,主营各种防水材料、内外墙涂料及各种瓷砖系列。有瓷砖胶,单、双组份瓷砖背胶,K11防水灰浆,双组份石材背胶,混凝土界面修补剂,双组份JS防水等。产品品种齐全,品质保证,提供优质产品的同时将一流的技术服务带到广大客户身边。公司追求产品质量第一,秉承安全、健康、创新理念,提供安全、高效、环保产品。公司全体人员愿与社会各界携手并进,通力开拓,共创行业卓越品牌。</p>	<p><b>绍兴佳城防腐保温工程有限公司</b></p> <p>本公司是一家专业承包防腐保温工程施工企业。本着“安全质量第一、信誉至上”的服务宗旨,在施工安装实践过程中积累了大量有关防腐保温工作经验,在兰州炼油厂、北京燕山化工厂、中国石化上海高桥分公司、浙江国药药业有限公司等业主单位的几百次安装施工中无质量和安全事故,其中多项工程被评为优良工程。公司下属有两个配套生产企业,专业生产绝热泡沫玻璃聚氨酯硬质泡沫塑料等等。并以良好的质量,信誉为客户提供优质服务。</p>	<p><b>杭州众安辐射防护工程有限公司</b></p> <p>公司注册于浙江省杭州市,注册资金1000万元。主要从事医疗技术、医疗器械的研发。上门安装:医疗器械(限一类、二类)、辐射防护门窗;销售、技术服务:医疗器械(限一类、二类)、辐射防护门窗、辐射防护材料、铅板铅玻璃、办公用品、电子产品、计算机软件;医疗器械上门维修。公司成立以来,本着“专业、人文、环保、有效”的企业宗旨,与广大医疗机构进行了诸多技术和方案的深化研究、研发,解决了诸多医疗机构对于医疗设施的使用困境。</p>	<p><b>宁波好又佳建筑装饰材料有限公司</b></p> <p>公司地处气候温和风景秀丽的滨海城市浙江宁波,本公司主要从事内外墙腻子粉、耐磨地坪、界面剂、保温砂浆、抗裂砂浆、轻质、瓷砖、石材粘合剂、勾缝剂等材料制造、销售、保温工程施工,建筑装饰工程施工等多多元化经营的综合型企业。企业把建筑节能产品研发、推广应用作为公司支柱产业,并坚持以科学、质量、技术、服务为前提来作为公司立足之本;市场以信誉为重的经营理念,为客户提供高质量的服务,在企业发展的道路上,我们愿与各界朋友携手共进,共创辉煌。</p>	<p><b>嘉兴市丰臣运输有限公司</b></p> <p>公司成立于2011年,是一家专业的嘉兴物流公司、运输公司、货运公司,公司主要承接上海港进仓、代理全国各地货物运输公司。业务范围遍及全国各大城市,公司以开拓的思路,超前的意思,塑造崭新的企业形象,在实践中探索出来的管理机制和工作流程,为各企业货物运输提供快捷、安全、高效、优质的服务!丰臣运输始终坚持以诚信、效率、创新为经营宗旨,将充分发挥现有的资源优势,面向海内外市场,为公司发展注入新的血液,进一步打造更加优质的品牌服务。</p>